
위탁(임상)실습교육에 대한 설문조사

     본원에서 위탁(임상)실습 교육과정을 마치신 실습생 여러분! 수고 많이 하셨습니다.    

아래의 평가 설문은 향후 위탁(임상)실습교육 program과 환경 개선에 대한 기초자료로 활용할 

예정이오니 성심 성의껏 응답해 주시면 감사하겠습니다. 

▣ 학 교 명 :                학교           학과 

▣ 실습기간 : 202  년    월      일 -  202  년     월    일.

▣ 실습부서 : 

1. 다음 중 가장 적절하다고 생각되는 해당란에 ∨표시해 주시기 바랍니다.

내     용

만 족 도

매우

아니다
아니다 보통 그렇다

매우

그렇다

현장실습 직원들이 친절하였습니까 ① ② ③ ④ ⑤

실습교육에 대한 기대감이 충족되었습니까 ① ② ③ ④ ⑤

전담교육직원 교육에 만족하셨습니까 ① ② ③ ④ ⑤

실습교육 계획 및 방법이 원활하였습니까 ① ② ③ ④ ⑤

현장실습이 체계적으로 운영되었습니까 ① ② ③ ④ ⑤

졸업후 꼭 오고 싶은 직장으로 생각하십니까 ① ② ③ ④ ⑤

2.  위탁(임상)실습교육에 대한 개선사항, 기타의견이 있으시면 기술하여 주시기 바랍니다. 


